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роботи в умови психоемоційних перевантажень залежать адекватність прийнятих мозком рішень і 
психологічне формування особистості в молодому віці. Тому, питання ефективності роботи зорового 
аналізатора в умовах інтенсивних інтелектуальних навантажень є актуальною психофізіологічної 
проблемою для студентської молоді. 

Метою нашої роботи було дослідження психофізіології лабільності зорового сприйняття при 
інтелектуальних загрузках в процесі адаптації до інформаційного стресору. 

Матеріали і методи досліджень. У дослідженні брали участь 67 студентів-медиків ІІ курсу 
у віці 18–20 років, які дали добровільну письмову згоду на участь в експерименті. 

Розподіл студентів на експериментальні групи здійснювали по рівню диференційної чутливості 
зорового аналізатора за допомогою методу вимірювальної лінійки Гальтона. В результаті отримали 
три дослідницькі групи студентів з високою, середньою і низькою диференціальною чутливістю 
зорового аналізатора, відповідно: І група – 33,3 %, ІІ група – 40,8 %, ІІІ група – 25,9 %. З метою каліб-
рування лінійки Гальтона всіх випробовуваних провели через серію експериментів з використанням 
лінійок різної довжини встановлюваних відрізків, стрілок і кутів їх нахилу. Була виявлена залежність 
ілюзії Мюллера-Лайера від параметрів лінійки. Найбільша стабільність результатів спостерігалась при 
істинної довжині відрізка 5 см і відстані від очей 30–35 см. Надалі для формування експе-
риментальних груп використовували лінійку саме з цим значенням. 

До і після тестування розумової працездатності та психічного темпу за методом Крепеліна 
провели дослідження диференціального часового порогу сприйняття руху зорових об'єктів. Відповідна 
комп'ютерна програма визначала мінімальний інтервал часу між двома роз'єднаними в просторі 
оптичними стимулами, які послідовно пред’являлися, і при якому виникало ілюзорне відчуття їх змі-
щення з вихідної позиції. Фіксували зміні динамічності в системі сприйняття рухомих об'єктів за 
параметрами часу. 

Тестування рівня особистісної та реактивної тривожності за шкалою Спілбергера-Ханіна також 
провели до і після оцінки розумової працездатності та психічного темпу за методикою Крепеліна. 

Результати досліджень та їх обговорення. Величина порога часу появи ілюзії руху зорових 
стимулів у студентів до інтелектуального навантаження у всіх трьох групах дослідження біла скон-
центрована в середніх параметрах сприйняття рухомих об'єктів, а саме, кількість таких студентів 
в І групі – 44,5 %, в ІІ групі – 54,6 %, в ІІІ групі – 71,4 %. Аналогічний розподіл студентів з кон-
центрацією на середньому рівні тривожності спостерігався в результаті тестування за шкалою 
Спілбергера-Ханіна: в І групі – 55,6 %, в ІІ групі – 54,6 %, в ІІІ група – 57,2 %. 

Після проведення інтелектуального навантаження відбулося достовірне зменшення дина-
мічності в системі сприйняттів рухомих об'єктів – збільшення часу сприйняття мінімального інтервалу 
часу між двома роз’єднаними в просторі стимулами, які послідовно пред’являлися. При оцінці дифе-
ренціальної зорової перцепції достовірно в кожній групі знизилася кількість студентів з високим рівнем 
чутливості, і збільшилася чисельність студентів з низьким рівнем чутливості. Кількість студентів 
в експериментальних групах, у яких зменшилося відчуття зміщення оптичних стимулів за часом стало: 
в І групі – 55,6 %, в ІІ групі – 54,6 %, в ІІІ група – 57,2 %. Результати дослідження показали, що 
середня величина диференціального тимчасового порогу чутливості заданого часу руху зорових 
об'єктів у всіх групах достовірно збільшилася. Також збільшився відсоток студентів з високим і 
середнім рівнем тривожності в результаті інтелектуального навантаження. 

Висновки. Виявлена зменшена середня величина порога появи ілюзії руху зорових стимулів 
у студентів до інтелектуального навантаження і збільшення її після навантаження свідчить про зни-
ження динамічності системи сприйняття рухомих об'єктів і про напруженість функціональної рух-
ливості нервових процесів. Ефективність розумової працездатності та оптимальний психічній темп 
показали студенті із середнім рівнем тривожності і середньою величиною диференціального часового 
порогу сприйняття руху зорових об'єктів. 

Таким чином, середня величина диференціального часового порогу сприйняття руху зорових 
об'єктів є достовірною діагностичною ознакою інтелектуальної і психоемоційної напруги. Рівень 
особистісної та ситуативної тривожності впливає на диференціальну зорову перцепцію, що в цілому 
також відображає ступінь психоемоційної напруги.  

 
УДК 612.843.7:159.942.5:378:61-057.875 

 
Юркіна І.С., Сокол О.М. 

ДИФЕРЕНЦІАЛЬНА ЗОРОВА ПЕРЦЕПЦІЯ СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ ІЗ РІЗНИМ РІВНЕМ ФРУСТРАЦІЇ 
Харківський національний медичний університет, м. Харків 

irina2sergeeva@gmail.com 
 

Актуальність. Інтенсивність потоку інформації в сучасних умовах науково-технічного прогресу є 
серйозним фактором стресу, особливо для молоді, яка вчиться. Ефективність інтелектуальної праце-
здатності осіб розумової праці має багатофакторну природу, та більшою часткою залежить від особ-
ливостей сенсорного сприйняття, вищих інтегративних функцій нервової системі та індивідуальних 
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властивостей особистості людини. В умови інформаційних перевантажень психологічні властивостей 
особистості можуть змінювати стан напруги неспецифічних механізмів реалізації стресу. Найбільшу 
психоемоційну напругу в поведінці людини викликають реакції фрустрації. Тому, питання дослідження 
диференціальної чутливості зорової перцепції при різних рівнях прояву реакції фрустрації в умовах 
реалізації інформаційного стресу є актуальною психофізіологічною проблемою для студентської 
молоді. 

У зв'язку з цим, метою нашої роботи було дослідження показників диференціального часового 
порогу руху зорових об'єктів в умовах реалізації інформаційного стресу у студентів-медиків з різним 
ступенем прояву фрустрації. 

Матеріали і методи досліджень. У дослідженні добровільно погодилися брати участь 47 сту-
дентів-медиків ІІ курсу у віці 18–20 років. 

Адекватність поведінки в ситуаціях фрустрації визначали за допомогою тесту реакцій фрустрації 
за Розенцвейгом, що дозволило сформувати три групи досліду. І групу (8,5 %) склали студенти з ви-
раженим станом фрустрації, який не перевищував патогенний поріг інтенсивності. У ІІ групі обсте-
жених (29,8 %) стан фрустрації був помірним і вираженим незначно. 61,7 % склали студенти, у яких 
практично був відсутній стан фрустрації (ІІІ група). 

Для дослідження диференційної чутливості зорового аналізатора провели калібрування лінійки 
Гальтона на всіх випробовуваних з використанням лінійок різної довжини встановлюваних відрізків. 
Найбільша стабільність результатів залежності ілюзії Мюллера-Лайера від параметрів лінійки спо-
стерігалась при істинної довжині відрізка 5 см і відстані від очей 30–35 см. Надалі в 
експериментальних групах використовували лінійку саме з цим значенням. 

У всіх групах провели дослідження динамічності процесів сенсорної перцепції системи зорової 
оцінки руху за допомогою відповідної комп'ютерної програми, яка визначала мінімальний інтервал 
часу між двома роз'єднаними в просторі послідовно пред’явленнями оптичними стимулами, при 
пред’яви яких виникає ілюзорне відчуття їх зміщення з вихідної позиції. 

Результати досліджень та їх обговорення. В результаті оцінки рівня диференційної чут-
ливості зорового аналізатора за допомогою методу вимірювальної лінійки Гальтона найбільша кіль-
кість студентів з низьким рівнем чутливості була в І групі – 50 %. Студенти ІІ групи (57,1 %) показали 
середній рівень, а більша частка студентів ІІІ групи (44,9 %) показали високий рівень диференційної 
чутливості зорового аналізатора. 

Дослідження диференціального часового порогу сприйняття руху зорових об'єктів в експери-
ментальних групах показало достовірний зсув кількості студентів у бік низького рівня чутливості зо-
рового аналізатора з появою фальстартів. В результаті статистичного аналізу отриманих даних вста-
новлено, що середня величина диференціального часового порогу сприйняття руху зорових об'єктів в 
ІІІ групі була майже на 20–25 % менша порівняно з І і ІІ групами студентів (відповідно, 60,2±0,4 мс(ІІІ) і 
73,6±0,3 мс(ІІ); 81,6±0,2 мс(І); р<0,001). Зафіксовано появу кількості фальстартів в І (50 %) і в ІІ (7,2 %) 
групах. Виявлена в наших дослідженнях менша середня величина порога появи ілюзії руху зорових 
стимулів у студентів свідчить про більш високу динамічність системи сприйняття рухомих об'єктів. 
Великий відсоток фальстарту в І і ІІ групах студентів говорить про напруженість функціональної 
рухливості нервових процесів. Так як, максимально можлива частота циклічної обробки сигналів 
обмежується динамічністю нервових процесів в ЦНС, то чим вище функціональна рухливість нервових 
процесів, тим більше частота циклічної обробки зорових сигналів, а, значить, менше часовий поріг 
появи ілюзії руху при послідовному пред'явленні роз'єднаних в просторі оптичних стимулів. 

Висновки. Виявлена менша середня величина порога появи ілюзії руху зорових стимулів у 
студентів з тим або іншим ступенем стану фрустрації свідчить про більш високу динамічність системи 
диференціаціїчасового порогу сприйняття руху зорових об'єктів у порівнянні з статичною системою 
зорової диференціації за методом вимірювальної лінійки Гальтона. 

Таким чином, середня величина диференціального часового порогу сприйняття руху зорових 
об'єктів є достовірною діагностичною ознакою стану напруженості функціональної рухливості нер-
вових процесів в ситуаціях фрустрації. 
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